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A „KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY 
TI Nyolez egyszerre beküldött.elő fizető után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

Előfizetési felhivás 

KOL.KÖZLÖNY" 
1873-iki évfolyamára. 

—spmede- 

N. t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tárczákról, eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetési dij: egész évre . ft os é. 

félévre 

a 

A „KOLOZSV. KÖZLÖNY" m a 

három hóra . 

szerkesztősége. 

A kolozsvári képviselet közjó- 
szeretete. 

E város képviselőtestülete ezelőtt nehány 

héttel a pénztárnoki hivatal alapos előterjesztésére 

meghatározta, hogy borregaléját többé nem házilag 

kezelteti s hasznosítja, mivelhogy abból semmi 

haszna nincs, hanem kiadja haszonbérbe; kiküld 

egy bizottságot, mely módozatát kidolgozza, az 

— valamenynyi tag egyértelemmel — a kiadást 

helyesli, czélszerü módozatot készit, mely a nagy 

borkereskedést védi, a helybeli bortermelést és 

magán fogyasztást kellőleg megóvja, csak azon 

nehány borkereskedőre nézve, a kik a borárulásból 

nagy hasznot huznak, a nélkül, hogy a haszonból 

bár a királyi boradót illő arányban fedezni készek 

lennének, oly eljárást ajánl, mely a királyi adót 

biztositja, s a város majorsági pénztárát 5–6000 

forint kiadástól megmenti. 

S mit tesz a deczember 4-ki képviseleti gyü- 

lés? Előáll Filep István, s a nélkül, hogy a kér- 

dést alaposan felfejtse, hogy a bizottsági előter- 

jesztés indokait megczáfolja, inditványozza, hogy 

ez a kényes és békétlenséget támasztó tárgy mel- 

lőztessék, maradjunk meg az eddigi házi kezelés 

miellett. Fel akar szólalni a bizottság előadója Sza- 

bó Ádám, a ki pénztári ellenőr s igen jól tudja a 

pénztár állását, és nem hallgatják meg. A bizottság 
tagjai közül többen nem jelentek meg munkálatjok 
tárgyalására, Fináli ur szavazás előtt eltávozott. A 
benmaradottak közt védték a munkálatot Simon 
Eilek, Olasz Károly s még egy pár. Előadták, hogy 
a bizottsági munkálat viszonyainkra a leggyöngé- 
debb tekintettel van, a nagy borkereskedőknek 
csak könyveit kivánja elé, a magánosak pinczéjé- 
ben nem kutat, csak a becsületszó szentsége alatt 

ki tudni kivánja a fogyasztás mennyiségét, hogy 

annak Fója mértékét megtudhassa, a helybeli hor- 

termelést nem terheli, 

mikor a bor eladás tárgyává lesz, kéri meg a vett 

haszonból részét, nem magának, hanem a királyi 

fiscusnak. Előadták, hogy évek óta három borbiró- 

nak 900 ífrt rendes, fizetését a bizonyos, számu 

borfogyasztás, után osztalékul viszont annyit fizet a 

majorsági pénztár a nélkül, hogy ez urak munkásságá- 

nak megfelelő haszna látszanék, a magán fogyasztás 

nincs pontosan bevallva,a borárusok veszik a hasznot 

árujokból, a nélkül, hogy aránylagosan fizetnének 

ejavalomért, az eredmény az, hogy időröl időre 

kevesebb a város borfogyasztási bevétele, növe- 

kedik a kir. borfogyasztási adó s Kolozsvár összes 

adbzó polgárai fizetik azt, 50—60 boráruló pol- 

gártársaik helyett; igen, adóznak ő felségének a 

katonaságra s egyébre, a városnak a községi terhekre, 

s ennek a nehány korcsmatulajdonosnak és finomabb 

bort árulónak, hogy ők terüh nélkül jussanak nye- 
reségükhez. 

Mindezek az érvek semmit nem használtak. 

Felállott Hintz ur, a kinek 7—8 korcsmája van és 

órálta, hogy neki nem kell az arenda; felállott 

Hirschfeld ur, a ki szintén borárus és előadta, hogy 

neki sem kell arenda; eléállott Karvázy bácsi az 

öreg, a kinek fia terjedt kereskedést üz gazdag 

boltjában, és ő is előadta, hogy neki sem kell aren- 

da, pártolta ezt Adler Antal, s kijelentette, hogy 

bizony neki sem kell; és elé állott még vagy négy 

képviselő tag, együtt tehát nyolczan, kiknek mind 

korcsmájuk vagy borárus boltjok van, s csatlakoz- 

ván Filep István urhoz, egyéni szavazáskor lett 

arenda nem pártoló szózat 26, pártoló 14. De hát 

ki is lenne olyan őrült, vagy liberalis vagy közügy- 

szerető, ha egyszer korcsmáros, hogy a korcsmár- 

lás megszorittatására vagy megadóztatására szavaz- 

zon! Ilyen önzéstelenséget kivánni ez önzéstől 

megfertőztetett világban ! Én csak azon csodálko- 

zom, hogy már ők maguk, a korcsmatulajdonosok 

meg nem gondolták, hogy személyes ügyeikről le- 

vén szó, a tanácskozásban részt nem vehetnek, hát 

akkor legalább a többi képviselő urak miért nem 

emlékeztették a házszabályok azon §-ára, mely ezt 

tiltja. MikorKolozsvár Történeteirója könyve 

kiállitása ügyében felszólalni mert, Hintz ur volt az 

első, Filep István ur a második, kik inditványozták 

kiutasittatását, s most nyolcz korcsmát tartló vagy 

borárus érdekeltnek tetszésére bizták a tanácsko- 

zásban részvételt, sőt a határozást ! 

Ilyen a kolozsvári képviselet közjó-szeretete ! 

Mikor a 40-es bizottsági munkálatot tárgyal- 

tuk s mi győkeres változtatást hoztunk javaslatba, 

azt hozták fel a többség-pártiak : Szégyen lenne s 

megalázás azon bizottságra, melyet kiküldött akép- 

viselet, nem venni tárgyalási alapul az ő munkála- 

tát. Most meg azt határozta, hogy a bizottsági mun- 

kálat egyszerüen mellőztessék, maradjunk továbbra 

is az öreg Földesi bácsival és Kralt urral, hogy le- 
gyen módjuk még egy-két, évig csendesen ujságot 

olvasgatni s pipázgatni ott a majorsági pénztári 

hivatalban. Eligazitják ők borregalénk ügyét, be- 

vesznek 5500 forint bevallott adót egész Kolozs- 

vár fogyasztóitól, a város cassája fizet a kincstár- 

nak 12,000 forintot. Ez a 6500 forint és a borbi- 

rák 1800 forintja még nem öli meg a várost. 

Ilyen a kolozsvári képviselet közügyszeretete ! 

Ezt a határozatot hozták most legijabban 

a város boldogságára. Éljen! 

attól adót nem kiván, csak 

mit egyes lapok már plane a Deákpárt egy 

Pest, dec. 4. 

—r. Azok, kik Lónyay távozásával egy 

külön fractió határozottabb csoportosulását 
helyezték kilátásba a Deákpárt kebelében, ön- 

elégülten tekinthetnek az eredményre, mely 

Lónyay visszalépése után bekövetkezett. 

A jövendölés beteljesedett, s körülbelől 

negyvenöt képviselő szövetkezett a miniszter- 

terelnök lelépése alkalmából közös czéljaiknak 

elérésére. 

Nem akarunk párhuzamot vonni a két es- 

hetőség között, melyek egyike beállott volna 

akkor, ha Lónyay tovább is kormányon ma- 

radva, ezen már akkor szorosan személye kö- 

rül csoportosult töredék, a miniszterelnök te- 

kintélyének árnyékában igyekezett volna való- 

sitani ezéljait; s melyek másika előállott jelen- 

leg, midőn negyven s nehány ember önmagára 

hagyatva, a letünt nap után hátramaradt köd- 

fátyolképes visiókból csinál magának politikai 

agyrémeket. 

Nem akarunk párhuzamot vonni a két es- 

hetőség közt azért, mert a két helyzet veszé- 

lyessége és veszélytelensége az első pillanatra 

feltünik ; s elvontan tekintve a dolgot, bizton 

állithatjuk, hogy a jelenlegi viszonyok közt egy 
egész ország közvéleményén alakult s semmi 
által nem paralysált nagy pártban levő erköl- 

csi erő meg fogja csirájukban fojtani azon di- 

vergaló tendentiákat, s pedig annál könnyeb- 

ben, mert azok létoka nem elvekben, nem egy 

kiküzdendő hazafias czél elérésének ohajában 

rejlik. 

8 épen ezért csak örvendenünk lehet, ha, 

mint a legbeavatottabbak beszélik, a fractio a 

lehető legközelebbi időpontban akarja meg- 

próbálni szerencséjét: a fővárosok rendezésé- 

ről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával. 

A főpolgármesterre vonatkozólag tudva- 

levőleg több combinatió merült fel, mig végre 

hosszas tanácskozás után egy Deák által pro- 

ponált közvetitő javaslat fogadtatott el a párt 

nagy többsége által, mint ezt annak idejében, 

midőn a tárgyalások a Deákkörben ez iránt 

folytak, jelentettük. 

E közvetitő javaslat az, mely ellen felvér- 

tezve és felkopjázva fogjuk megindulni látni 

a vitéz sereget, mint politikailag szervezett 

fractiót, először, s valószinüleg utoljára is. 

A szenvedett erkölcsi vereség bizonyára 

ki fogja józanitani első fellépésénél e fractiót 

visióiból; — utoljára is az emberek főleg a 

politikai téren sokkal háládatlanabbak, sem- 

hogy nagyon hamar el ne felednék azon in- 

dokokat, melyek ily fraetió megalakulását lét- 

rehozták. Uj — természetesen politikai — ér- 

dek lép rendesen a régi helyébe és az érde- 
kek oly rohamos változása közben, mint ez 

napjainkban tapasztalható, nagyon hamar ta- 

lálkozik enyhitő tapasz a még ol zigé seb 

helyre is. 

Ezen hirekre vezetendő vissza minda 

részének kiválásáról beszélnek, mit tán 

k baloldali organumok nagy mohón registrálna 
azon kóros állapotokra utalván, melyek a 

Deákpárt kebelében meghonosodtak. 
sohke örüljenek b 

A Deákpárt, mely er erős és és biztos 

oldotta- mega válságot ugy aminó annak m 

lyok száma növekedőben van, 
tanfolynmban a az eddigit elülmu 

befolyás iránt, melyet állami és társadal 
a népnevelés gyakorol, egyszersmind annak 

melyek is, — hogy röviden mir 
sük — a következők: egy leirat, 
széki birák a megyei isk. tanács és 
jai nem lehetnek, a valkói községi iskolai 
revisioja, a valkoi iskolaépitő kömives- 
relme, a kolozsvári isk. szék feljele 
iskolai tanárok választásáról, Gráf Jaka 
nevelő-intézet engedélyezése iránti kért 
jesztetése, interpellatió tanitók fizetés-ja 
gyában, s a marhapásztoroltatás korláto: 
ben, mely csökkentené az iskolai kim a 

egyletnek: alkalmakás 
zeti s nemzetiségi tekin 
véletlen sorscsapások álta 
ségben vagy m ! 
leteikre olcsó kamatra 



lin, decz. 4. Nehány porosz lapnak Thiers 

megjegyzéseivel szemben azt mondja a 

4, hogy ama megjegyzések nem hang- 

német kormány felfogásával és ér- 

inthogy a berlini kormány szivből ör- 

uló franczia kormány győzelmének. 

erlin, decz. 4. A ,Prov. Corr.6 kiemeli az 
Lotharingiában eszközölt első ujonczozás 

ző eredményét. 
rünn, decz. 4. A tartománygyülés a meg 

ent cseh képviselőket mandátum-vesztettek- 

yilatkoztatá. 

London, decz. 4. A „Times szerint Fran- 

zág e hó 11-én 8 miltió font sterlinget fog 

i Németországnak. 

felsőbb oktatás az 1873-ki 

költségvetésben. 

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium 

ségei évről éve örvendetesen szaporodnak. 

endetesnek mondjuk a szaporodást, mert ha- 

kban nincsen egyetlen-egy politikai párt sem, 

közmüvelődésünk emelésére a költségek 

megszavazása alkalmával fukarkodnék, miután ne- 

ünk magyaroknak századok mulasztásainak gyors 

yrehozásán kell munkálkodnunk. 

Ha a vallás- és közoktatási miniszterium 

2-ik évi költségvetésére csak egy futó pillan- 
vetünk, azonnal szemünkbe tünik a folyó 

vre megszavazott és az 1873-ik évre 

őirányzott összeg közötti különbség. 1872-re 
avaztatott 3.762,524 frt. 1873-ra előirá- 

ztatott 4,910.321 frt, a különbség többet tesz 
milliónál. Közelebb tekintve a költségvetés 

tételeit, látjuk, hogy a központi igazgatás 
ségei csekély apadást, a nyugdijak pedig cse 
gyarapodást tüntetnek föl, s igy az egész 

ségtöbblet oktatási és közművelődési czélokra 
yoztatott elő. 
Ez alkalommal csak azon költségtöbblettel 
dékunk foglalkozni, mely a felsőbb tanin- 

körében czélba vett uj iatézményekből 

A főtanodai költségek szaporitásának orosz- 
nyrésze a kolozsvári egyetemre esik, mely min- 

n alap nélkül egyedül az állam terhére esik. A 
ségvetés szerint a kolozsvári egyetemen fönál- 

czélba; ott egyelőre tanerők szaporitásáról 
sen szó; különben, ha a miniszter azon szán- 
t, hogy Kolozsvárt a bölcsészet-phisica-ma- 

irképezdét fölállitani akar, még az 1873-ki év 
lytán megakarja valósitani, a megvalósitás pilla- 
ban mintegy 2500 frtnyi póthitelre leend szük- 
, melyet a tötvényhozó testület, tekintve a kö- 

350 frt lakpénzzel. 

nak első évében semmiféle változás sem véte- 

ges voltát, utólagosan is megfog szavazni azon 

készséggel, melyet eddig a tanárképzésre szüksé- 

ges költségek megszavazásánál tanusitott. 

A pesti egyetem évről-évre ujabb tanerők al- 

kalmazása által mindinkább közeledik a teljesség 

azon fokához, mely nélkül egy tudomány-egyetem 

tanári kara a munkafelosztás mai korában czélját 

meg nem valósithatja. Ha az egyes facultások költ- 

ségvetéseibe pillantunk, ugy láthatjuk, hogy a mi- 

niszter egyikről sem feledkezett meg : mindegyik- 

nél uj tanári állomásokat hozott javaslatba. A jogi 

facultásban az éveken át cumulált tantárgyak las- 

sanként elosztattak és a tanerőkben érzett hiány ki- 

pótoltatott: a jövő évre ismét egy uj rendes tan- 

szék fölállitása hozatott javaslatba, azonfölül a pár- 
huzamos előadások tarthatása érdekében egy 
rendkivüli tanári állomás szervezése inditványoz- 

tatott. 

Az orvosi facultás, ha a költségvetés a mi- 
niszrer előirányzata szerint szavaztatik meg, a jö- 

vő évben óriási lépéssel halad a teljesség felé. 
Ugyanis abelgyógyászat és sebészet számára pár- 
huzamos tanszék. fölállitása terveztetett : ezek költsé- 

gének megszavazása kétségtelen, mert az 188%,- 
iki országgyűlés egyik határozata következtében 

történt az előirányzat; továbbá, az általános kórtan 
és gyógyszertan eddig egy tanszékhez levén kötve, 
a jövő évi költségvetésben már két rendes tanszék 

hozatott javaslatba, végre a gyermekgyógyászat 
számára rendes tanszék felállitása czéloztatik. 

A bölcsészeti facultás a költségvetés szerint 

két uj tanszéket nyerne: a classica philologia szá- 
mára egy rendeset és a mütörténelem számára 
egy rendkivülit. A harmadik rendes philologiai 

tanszék felállitása viszonyaink között, midőn t. i. 
a bölcsészetre csak egy, a világtörténelemre szin- 

tén csak egy, az ásvány- és földtanra ismét csak 
egy tanszékünk van stb. első pilanatra csak alig lát- 
szik indokoltnak, mindazonáltal a legüdvösebb 

egyetemi reform, mely kitünő tanerők alkalmazása 
által jut érvényre, már pedig azt minden elfogulat- 
lan szemlélő tudja, hogy a philologiar szakban ki- 

tünő tanerőkre a mostaniak mellett is nagy szüksé- 
günk van. 

Az egyetemi költségvetésben a többletet je- 
lentékenyen szaporitja a tanárképezde paedagogiai 

szakosztályának végleges szervezése. A középta- 
nodai tanárok kiképzésében a gyakorló iskolának 

elsőrangu szerep jut osztályrészül, ezért szervezte- 
tett már a f. évben is ideiglenesen egy ily gya- 
korló iskola, melyben azonban már egyelőre alkal- 
mazásban álló középtanodai tanárok kezelik a mód- 
szert, az 1873-ki költségvetés szerint 4 rendes ta- 
nári állomás volna szervezendő 1800 frt fizetés- és 

Ez a javaslatba hozott tanerő-szaporitás a 
pesti egyetemen. A műegyetem, mely a magyar mi- 

niszterium működése óta teljesen átalakittatott, és 
régi szervezetéből a korszerű szakosztályi szerve- 
zetbe ment át, minden évben gyarapodott uj tan- 
erőkkel. Az 1873-ik évi költségvetésben csak egy 

tanszék lett előirányozva, de ennek fölállitása el- 
maradhatlan. Ez az ugynevezett ,ujabb mértan* tan- 

széke. 

A mathematikai tudományoknak alig van egy 
ága, mely rövid idei fejlődés alatt annyi vivmányt 

volna képes felmutatni, mint az ujabb mértan. Mint 
a tudomány egy külön ága már maga is roppant 

mérvben fejlődött, azonban nélkülözhetlenségének 
oka abban áll, hogy a technikai tudományok leg- 

fontosabbikainak egyike, az ábrázoló mértan (geo- 
metrie descriptive) az ujabb mértan befolyása alatt 

egészen uj irányban indult fejlődésnek és mai nap 

már meg sem érthető az utóbbi ismerete nélkül; 

azért állittatott, fől a külföldi műegyetemek mind- 

egyikén egy-egy külön tanszék az ujabb mértan 

számára, a midőn ott ugyis rendesen 83-4 

tanár adja elő már eddig is a mathematikai 

tudományokat. Az egyetlen magyar műegyetemen 

eddig két tanár van alkalmazva a menyiségtan szá- 

mára, kik amugy is tul vannak terhelve leczke-órák 

által, igen méltányos tehát,hogy egy 3-dik mennyi- 

ségtani tanszék állittassék fel az ujabb mértan szá- 

mára. 
E tisztán személyes költségek szaporodása 

mellett a költségvetésben számos dologi kiadás 

szaporodását szemléljük, melyek az elméleti és 

gyakorlati oktatásnál a mai kor igényeihez képest 

folyvást gyarapodnak. A laicus ez évről évre fel- 

szaporodó költségeket tálán fölöslegeseknek fogja 

tartani, azonban a tanügygyel foglalkozó tudja, 

hogy mind eme költségek bőven meghozzák a ka- 

matot, különösen pedig a főtanodák emelésére fel- 

használt összegek hajtják a legközvetlenebb hasznot 

közművelődésünk általános emelkedésében. 

Thiers beszéde 
a franczia nemzetgyülés nov. 29-ki ülésében. 

„Uraim, mindenkinek felvilágositása végett 

fogok most itt beszélni, de különösen egy állitóla- 

gos kétértelmüség elenyésztése végett. Higyjék el 

nekem önök, nem ezen szegény hatalmat akarom 

itt védelmezni, hanem felelősségemet akarom be- 

váltani. Nem igénylem magamnak azt, mintha szük- 

séges ember lennék; egész igényem csupán aria 

szoritkozik, hogy néha hasznos ember voltam. De 

az egyetlen dolog, a mit kivánok, abban áll, hogy 

felelősségemet teljesitsem. Midőn önök nehány hét 

előtt ide vissza tértek, átalánosan helyzetünk bi- 

zonytalanságának érzete, s annak szüksége érvé- 

nyesité magát, hogy ne e, vagy ama kormányforma 

hirdettessék ki, hanem hogy a kormány láttassék el 

a sikeres működésre szükséges hatalommal. Az 

üzenet nem kerülheté ki e tárgyat. Mindazonáltal 

szavaink nagy mozgalmat idéztek elő, s egy bizott- 

mány, mely megbizásán tulment, az üzenetre for- 

maszerü felirattal válaszolt, s mit mond ezen válasz ? 

Mig mi a nagy politikai kérdések birálatát ajánlot- 

tuk, egy személyes kérdést állltnak fel elénk; e 

szerint most csupán az én személyemről, s az ezen 

szószéken való igen gyakorimegjelenésemről lenne 

szó. Azt vetik szememre, hogy én néha ezen ház egy 

másik oldalának tetszését is megnyerem; hosszas 

rajzát adják a nyugtalanságok ugynevezett hadse- 

regének. Bizonyosan létezik egy ily hadsereg, s az 

eléggé rettentő; de azért még sem kell Franczia- 

országot ugy tüntetni fel, mintha az naponként áta- 

lánosan felforgatás által lenne fenyegetve. Ama 

forradalmi hadsereg minden országban fennáll, s 

talán mondhatnók, Francziaországnak ez idő sze- 

rint legkevésbé kell attól félnie, mivel csak leg- 

ujabban győzte le azt ujolag. De nem is kell tul- 

becsülni ezen hadsereg erejét. Mi itt nem valamely 

keleti rabszolgatartó államban élünk. A népnek ná- 

lunk vannak jogai s az ismeri is azokat, fájdalom, 

jobban mint kötelességeit. Annak gonosz vágyai 

gyakran veszélyes tanok által felingereltetnek ; el- 

hallgatják előtte, hogy csupán szorgalom által s idő 

multával juthat al azon élvezetekhez; melyek irigy- 

ségét idézik elő. Én a 
nyiltan előadám ezt neki; azt mondám neki, hogy 
a munkát felfüggesztheti ugyan, de ezzel csak az 

gveszélyesebb időkben 

országot s önmagát teszi tönkre. Hozzá fevém, 
hogy nem lehet megengedni ily összeütközéseknek 
a nyilt utczán való erőszakos elintézését. Három 
hónap előtt gyakorlatilag igazolám ezen nyilatko- 
zatot, s a strikeok tüstént véget értek. 40 év óta 

védelmezem én ily módon szóval és tettel a fran- 
czia társadalmat. Az is igaz, hogy egy bizonyos 
pártnál nem hisznek többé istenben, s ez bennem 
mély fájdalmat gerjeszt, mivel egy ily hitetlenség 
megalázás a lelkekre, s azon országra nézve, mely- 
ben az felmerül. Igen, vannak olyanok, kik azt kép- 
zelik, hogy a természet tanulmányozása megczáfolja 
az isten eszméjét. Én ellenben minél inkább vizs- 
gálom a természetet, annál világosabban látom, hogy 
az minden dolgoknak egy legmagasabb teremtőjére 
mutat. A természetnek csupán helytelen vizsgálata 
vezethet atheismusra. Az isten minden tévedést 
megenged az embernek; de ezen tévedések el- 
enyésznek s a modern, különösen keresztyén társa- 
dalom soha sem fogja magát megadni ezen elve- 

tendő tanoknak. Én részemről még többet is mond- 
hatok. Én nehány év előtt politikai barátjaimtól kü- 
lőn válva ellenzettem egy oly politikát, mely a szent 
szék elnyomására, s e szerint minden katholikus 
lelkiismeret elnyomására vezetett. Egy oly egyházi 

község tagjainak elnyomására, melynek székhelye 
Rómában van. Egy ily mult után valóban nem volt 
rám nézve szükséges igazolnom magamat azon vád 
ellen, mintha ama tanokkal legcsekélyebb közöm is 
lenne. De miért részesitnek engem mégis tetszésben 
a szélső baloldalon is ? Ezt meg akarom önöknek 
mondani, s ezzel elenyésztetni az eljárásomon, ál- 
litőlag nyugvó kétértelmüséget. Bordeauxban reám 
ruházták önök a legfőbb hatalmat egy oly percz- 
ben, midőn én azt nem utasithattam vissza. Akkor 

még 600,000 porosz állott honunkban; senki sem 
tevé fel azon kérdést, hogy vajjon köztarsaság le- 
gyen-e vagy monarchia. A köztársaságot találtuk s 
vettük át, mint az események által előállitott kor- 
mányformát. Én magam a franczia köztársaság vég- 
rehajtó hatalma fejének czimét nyertem. Vajjon meg- 
felelt-e ezen czim személyes multamnak ? Nem. 

Ha én az államot ugyszólva egészen ujból 
alakithattam volna, ugy bizonyosan Angliát, nem 
pedig Amerikát vettem volna magamnak mintául; 
de beláttam, hogy a belbékét még csupán a köz- 
társasággal tehetett fentartani. Ki merészelte volna 
önök közül Bordeuxban még csak ki is mondani a 
monarchia szót? Mindenkinek személyes meggyő- 
ződése fentartatott, de én mindjárt kimondám, hogy 
ha mi jól kormányozunk, ez kikerülhetlenül a köz- 
társaságnak fog hasznára válni. Ezért talán roszul 
kellett volna kormányoznunk. (Derültség a balol- 
dalon.) Én részemről megigértem, hogy nem vala- 

mely párt szellemében, hanem csupán a közjó s 
köznyugalom érdekében fogok kormányozni. Ezen 
politikát tartom én jó politikának s aztellenébe he- 
lyezem egy harczoló kormány politikájának. Az ab- 
ban áll, hogy midig azon térre helyezzük magunkat, 

melyen minden önzetlen vélemény kezet nyujthat 
egymásnak. Bordeauxban ez a köztársaság terve 
volt; az egész dél fegyvert fogott volna ellenünk, 

ha eszünkbe jutott volna egy monarchiát állitani 
helyre. Ezen politika megengedé nekünk, hogy egy, 

az idegenek bizalmatlan szemei előtt fáradalmasan 
megalkotott 140,000 főnyi sereggel, 5 hét alatt a 
párisi felkelést legyőzhettük, hol egy félrevezetett 
lakósságnak 3 ezer ágyu s 4,000,000 puska allott 

Eszmetöredékek 
a világkiállitások jelentőségéről. 

„Gegenseitiges Kennenlernen, führt zu 
G itigen Anerk 1e 

Ma ir vannak postáink, vannak közlekedési 

zközeink és hirlapjaink : mindannyi tényezők arra, 

melyben a világkiállítások (legelőbb 
Münchenben) életképes eszmék- 
ladás egyik rendíthetlen talpkövét 

ia itt találta forduló pontját! 
aláltunk, a mit kivivtunk, egy hely- 
össze, mint a szorgalmas méh, 

udománya haladás mérlegébe 

század közepe táján már apróbb 

en korlátoltak voltak, 
lehetett nagymérvü. 

mény megmutatta, mennyire életképes, felkarolás- 
ra méltó és nagy hordercjű az eszme. 

A német szerint: Gegenseitiges Ken- 

nenlernen führt zu gegenseitigen 
Anerkennen! 

E mondat ha valahol, itt — a kiállitások- 
nál találja érvényesülését. A mit hirlapjainkban 
leirni, még roppant kiágazott közlekedési eszkö- 
zeink mellett is a világ egyes részeibe szétküldeni 

(minden egyesnek!) óriási hatalommal sem vol- 
nánk képesek, azt az időközönként létesitett világ- 
tárlatok lehetségessé teszik. 

Összecsoportosul itt az ipar és művészet, a 
népnevelés és tudomány minden néven nevezhető 
ága; szóval mindaz, mi az emberiség culturai fej- 
lődéséről és szellemi ugy mint természeti haladásá- 
ról biztos, hü képet adhat. A nemzetek, világré- 
szek képességei és tehetségeinek eredményci itt 

mérlegeltetnek; az itész itt nyer biztos alapot, 
itéletet mondandó a kor képessége és haladásának 
fokáról! 

Itt a tudós a müűvésszel, a kézműves az ipa- 
rossal találkozik, eszmét cserél, egymás műveiből 
tanul, mire a kereskedő mindazt feltalálja, mi szak- 

májába vág, mire szüksége van, mivel üzletet foly- 
tathat. Itt nyer ujabb és ujabb anyagot mindenki; 
még az a szegény napszámos is, kinek minden tu- 
dománya testi erejében és a lapátban van, melylyel 
véres verejtéke mellett mindennapi kenyerét keresi! 

Ezért üdvözöljük mi örömmel a bécsi 1873- 
ki világtárlatot is, mely a magyar osztrák biroda- 
lom cultur fejlődésére is kiszámíthatlan jó hatással 
lesz, kell hogy legyen, s Magyarországon is nem 
egy iparágat lesz hivatva tökélyre emelni, vagy 

csirájából kifejleszteni. Csikváry Jákó. 

A játékok Chinában. 

Átalánosan azt hiszik, hogy a chinai törvény 

szerint minden játék büntény, s hogy a chinai ha- 

tóságok a játékosok ellen rendkivüli szigorral jár- 

nak, annyira, hogy azokat kegyetlen büntetésekkel 

sujtják, s házaikat földig lerontják. – Semmi sem 

ellenkezik inkább a valósággal. Nem létezik a vi- 

lágon oly kormány, mely több hasznot huzna a já- 

tékengedélyekből, mint a chinai kormány. 

A Wai-Sing név alatt ismeretes nagy sorsjá- 

ték hihetőleg a legóriásibb ilynemű nyerészkedés, a 

mely csak létezik, s ez kormányi intézmény. E sors- 

játék Cantonban évenkint 70—90,000 dollárt jö- 

vedelmez, s abban a chinai társadalom legmaga- 

sabb osztályai folyvást játszanak. Midőn ismerjük 

ama különböző alakokat, melyeket Chinában a já- 

ték vesz fel, meglep bennünket azok gyermekies 

egyszerüsége; s kisértetbe jövünk, hogy ezen né- 

pet, melyet annyira finom és ravasznak tartanak
, a 

világon lévő legkevésbbé értelmes népek egyikének 

tekintsük. Azonban, midőn télen China déli részé- 

nek valamelyik városába érkezünk meg, az utczá- 

kon lépten-nyomon oly piszkos, félmeztelen egyé- 

nek csoportjait látjuk,kik a földre guggolnakle,s fe- 

szültséggel kizérik magok közül egyik egyénnek ösz- 

szes mozdulatait, ki egyik kezében egy kést, s a 

másikban egy narancsot tart, melyet csak épen 

most vett meg egy házalótól. Ő felvágja a narancsot, 

gondosan megszámlálván az abban foglalt magva
- 

kat; e magvak számára alapítják a többiek foga- 

dásaikat. Ezen játékot ,Mai-kom-pin4-nak hivják. 

Ha a játszók egyike arra fogad, hogy a gyümölcs 

például 23 magvat foglal magában, s ha eltalálta, 

ugy az, ki a narancsot felvágja, 3 pénzdarabbal 

tartozik neki. Szóval mindazok, kik pontosan kita- 

lálták a számot, háromszorosan nyerik meg a be- 

tételt, s azok, kik csalatkoztak, azt egyszerűen 
fizetik. 

Különösen korán reggel láthatni a játékokat 

az utczákon. A chinai, ki oly rest s oly indolens, 

midőn nincs munkában, majdnem mindig ugy kel 

fel, hogy nem tudja, miből fog megélni ama napon ; 

az első dolga, a mit tesz, megkisérleni a szeren- 

csét; s csak akkor kezd napi munkájához, midőn 

már semmi reménye sem marad arra, hogy dolog 

nélkül megszerezheti élelmét. Este már más osztá- 

lya van a játékosoknak; a munkás, ki fizetését ki- 

kapta, siet azt eljátszani pajtásaival. A chinai kár- 

tyák csontból vannak, s a játszma 82 kártyából 

áll; vannak más kártyák papirból, 36 vagy 108 

kártyával. Mindegyik kártya átalánosan egy hüvelyk- 

nyi széllességű és nédy hüvelyknyi hosszuságu. A 

szögletek kerekek. A chinaiakkedvencz játéka, 

melyet ők legszenvedélyesebben kedvelnek : Fan- 

tam. Azon házak,vagyis inkább barlangok, melyek- 

ben ezen játék üzetik, legkevésbbé sem hasonlit- 

nak Németország fényes fürdőtermeihez; egyedül 

a chinaiak juthatnak be oda, s az azokba be- 

mentel mindnn európainak szigoruan tiltva van. 

A játékterem mindig az első emeleten van, és 

nincs abban más butor, mint egy négy lábbnyi ma- 

gasságu deszka iróasztal forma. Ezen iróasztal mö- 

gött ülnek a croupirek. Egy gyékény van kiter- 

jesztve az asztalon, mely körül összeszorulva ülnek 

több rongyos öltözetű s visszataszitó szennyességü 

egyének. A gyékényen nagymennyiségű fénylő réz- 

pénz van kirakva. A croupier abból néhány marok- 

nyit kivesz, melyet rakásokban az asztal közepéte 

helyez. Erre egy hosszu bot segélyével azokat 4 

darabból álló kis csomagokra osztja fel. Ezen mű- 

velet végével marad még egy, két vagy három 

pénzdarab, vagy pedig egyátalán semmi se marad, 

ha egy darab marad, ugy azok, kik arra fogadtak, 



zalmi férfiak jöttek hozzánk, és ezt mondták: ,,Mi 
utáljuk a communet; de jelentse ki ön nekünk nyil- 
tan, vajjon a monarchia vagy a köztársaság mellett 
dolgozik-e ön ?44 Én ezt válaszolám : „Rágalmazzák 
a nemzetgyülést; annak körében ugyan vannak 

a monarchiának szenvedélyes párthivei, de egyetlen 
összeesküvő sincs; szavamat adom rá önöknek, 

hogy én a köztársaságot fenn fogom tartani.4 Ezt 
felelték nekem : „Mi hiszünk önnek és nem fogjuk 
a városokat fellázitni. 

Ez volt megmentésünk, mivel ezt most ki- 
mondhatom, most midőn birunk egy oly pompás 
hadsereggel, mely csupán a törvénynek tulajdona. 
Ha nekünk akkor csak 30,000 embert kellett volna 
is a párisi seregből külön szakasztanunk, ugy nem 
tudtuk volna legyőzni o cummunet. Igen, én akkor 
szavamat adám; ez adott szó önöket talán nem 
kötelezi, de engem kötelez. (Zajos tetszés a bal- 
oldalon.) Én, az alkotmányos monarcsia régi tisz- 
telője, megigértem, hogy a köztársaságot fentartan- 
dom, s készebb leszek vissza lépni, mint szavamat 
megszegni. AÁm vessenek el engemet a pártok, 
mint egy oly eszközt, mely czélját betölté, s én 
ezért nem fogok panaszt emelni. Ha tudnák önök, 
hogy mily nehezemre esik nekem naponkint 18 órát 
dolgazni, el fognák nekem hinni, hogy nem ra- 
gaszkodom a kormányzáshoz. Ha önök azt hiszik, 
hogy a három monarchia egyikét megalapitják, s an- 

nak a másik kettő párthiveit alávethetik, ugy ve- 
gyék át önök a kormányt; én egész lelkemből 
óhajtom, hogy ne álljak többé önök élén. Én oly 
monarchista vagyok, ki a köztársaságot fennállani 
hagyja, mivel semmi más sem látszik előtte lehet- 
ségesnek, s ezért részesitnek engem tetszésben a 
szélső baloldalon. (Zajos tetszés a baloldalon.) 
Nem, mintha én osztoznám ezen párt nézeteiben; 
adó, hadseregi, politikai és társadalmi kérdésekben, 
sőt még a köztársaság szervezésére vonatkozólag 
is nézeteink messze eltérnek egymástól; de e párt 
mégis tetszésben részesit engem, mivel kijelentém 
és ismétlem, hogy Franoziaországban semmi más 
sem lehetséges, mint a conservativ köztársaság. 
CTetszés a baloldalon.) 

Ezzel minden kétértelmüség el van háritva. 
Mivel a köztársaságot nem kerülhetjük ki, igye- 
kezzünk azt conservativvá alakitni. Egy harczoló 
politikának én nem hódolok. Ha a köznyugalom 
megháborittatik, én is a hatalomnak leghatározottabb 
alkalmazását kivánom; de mihelyt a külső rend 

helyre van állítva, az erélynek mérséklettséggel 
kell párosulnia, valódi lecsillapitás előidézése végett. 
Ama harczoló kormány ugyanaz, mely már több 
monarchiát juttatott tönkre. 

Vajjon hiányzott-e nálam a részrehajlatlanság ? 
Legkitünőbb nemeseink tőöltik be a nagy diplo- 
matiai állomásokat (Egy hang! „igy pl. Picard.44) 
CÁltalános derültség). Minden tábornokot, ki kard- 
ját nekem felajánlá, szivesen fogadtam, a nélkül, 
hogy párt-véleményét kérdeztom volna; a magas 
közigazgatási állásokat a legtiszteletreméltóbb s 
leghivatottabb férfiakkal töltém be. De ezt mond- 
ják : ,, A választások roszul ütnek kilé Ez kényes 
kérdés. Én magam is fájlalom egyes választások 

eredményet. Én nem alkotám az általános sSzava- 
zatjogot; én azt annak idejében megszoritni igye- 
keztem s fogságban voltam akkor, midőn az egész 
terjedelmében helyreállittatott. Néha azt is mond- 

ják, hogy az ország nem republicánus. De a szám- 

szerinti többség mindenesetre az, s a legutóbbi 
választások figyelmes észleléséből kiderül, hogy 

rendelkezésére. Akkor minden nagy várásból bi- 

közöljék önök a választásokat harczoló kormá- 
nyokkal. . : 

Azt mondják nekem, hogy az üzenet meg- 
köti a jövőt; de ha egyszer önök nem gátolhatják 
meg a köztársaságot, vajjon nem jobb-e, ha önök 
maguk is segédkezet nyujtanak a conservativ köz- 
társaság megállapitására? Továbbá azt mondják: 
Akkor fel kell magunkat oszlatnunk. Épen nem. 
Egyedül a fél katonai törvény végett egy évre volt 
önöknek szükségök, s talán még épen ily hosszuú 
idő leend szükséges ezen fontos reform keresztül- 
vitelére. Továbbá azt vetik szememre, hogy nagyon 
sokszor megjelenek e szószéken ; de vajjon egy 
felelős főnökkeli köztársaságban érvényesithetnek-e 
önök oly elveket, melyek egy örökös monarchiá- 
ban helyükon vannak? A mi rendszerünk ez: egy 
oly főnök, ki politikáját a kamra előtt védelmezi, s 
visszavonul, ha ez utóbbit nem győzheti meg, s oly 
ministerek, kik a kamra első kárhoztatása folytán 
visszavonulnának. — Azt mondják, hogy én saját 
személyemet viszem a harczba, s ezzel önök sza- 
badságát csorbitom. De nekem ugy látszik, hogy 
önök teljesen függetlenek, s ennek naponkint bizo- 
nyitványait is adják. (Derültség.) 

Egyetlen válságot sem háritottam volna el az- 
zal, ha nem jelentem volna meg itt. Mit tehetek én 
egyebet, ha csupán egy kamra állvelem szemben, 
mint azt hogy magam védelmezzem ügyemet? Én 
nem vagyok államcsiny embere, de még ha az len- 
nék is, a hadsereg, ha én vétkes tettet kivánnék 
tőle, csak megvetéssel bánnék velem. (zajos 
tetszés. ) 

Tagadják-e önök azt, hogy egy kamra elso- 
dortatni hagyhatja magát ? Szükség, hogy én annak 
ellentmondhassak, s mindaddig, mig nem birok 
nveto4 joggal, talán még csak előterjesztéseket se 
lenne szabad önöknek tennem ? Midőn önök engem 
kineveztek, bizonyosan nem csupán egy rabszolgát 
vagy ügynököt akartak bennem birni, hanem tehet- 
ségeimre is helyeztek némi értéket, s ha én néha 
ellenszegülök önöknek, ez csupán az ország érde- 
kében történik. 

Én nem kivánom. hogy önök egy teljes al- 
kotmányt dolgozzanak ki: hanem csak azt kivánom 
hogy ne vessenek fel egy oly külön kérdést, mely 
mögött bizalmatlansági szavazat rejlik. Ha nem 
birom önök bizalmát, ugy inkább mondják azt ki 
nyiltan. Önök engem a legboldoggab emberré ten- 
nének, ha visszaadnának a magánéletnek s ama 
nemes tanulmányoknak, melyeket oly nehéz sziv- 
vel hagytam oda. De bármiként hangozzék is önök 
elhatározása, arra isten és ember előtt esküszöm,hogy 
ezen két éven keresztül honomnak határtalan oda- 
adással szolgáltam*. (Zajos tetszés). 

Miután még Ernoul és Brun Luczián a bizott- 
mány javaslata mellett szóltak, a kormány hatá- 
rozati javaslata 372 szavazattal 335 ellen el fogad- 
tatott. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 6-án. 

Királyi kéziratok: Kedves gr. Lónyay 
Magyar miniszteriumomnak általam folyó hó 1-én 
elfogadott hivatali lemondása folytán önt magyar 

: hogy semmi sem fog maradni, vagy hogy két vagy 
: három darab fog maradni, az általok feltett összeg- 

nek 3-szorosát vesztették el; azok pedig, kik arra 
fodadtak, hogy egy pénzdarab fog maradni, annak 
3-szoros összegét nyerik meg. A játék reggeltől 
esti 11 óráig tart. 

Hong-Kongban a játékok bérlői a kormánynak 
216 ezer dollárnyi évi dijt fizetnek. 

A gazdag osztályoknál szintén nagyon szere- 
tik a játékot, azonban csak ritkán játszanak nyilvá- 

nos holyen. Vannak bizonyos ismeretes házak, 
hova azért mennek, hogy titokban játszák az ugy- 
nevezett végnélküli Fantam-tj. 10 személy azon 
lekötelezéssel fog a játékhoz, hogy csak akkor 
szüntetendi meg a játszmát, mikor ezt mindnyájan 
akarják; s a játszma csak akkor szünik meg, mi- 

dőn a bankot egészen elnyerték, vagy midőn a 
játszók egyike a többiek megelégedésére tönkre 
tétetett. 

E játékon kivül vannak Chinába sorsjátékok 
is, melyeket a gazdagok s szegények nagyon ked- 
velnek, s vannak mindennemü ily sorsjátékok, ré- 
szint köz, részint magán sorsjátékok. Az előbbiek 
közt legfontosabbak egyike a mákony bérletek, 
mely azon egyedárusággal bir, hogy a készitett 
mákonyt Hong-Kongban és a külföldön eladhas- 
sa. Ez jelentékeny kereskedés, s a város mindegyik 

negyedében a társulatnak joga van boltokat nyitni 
kicsinybeni árulás végett, s mindezen boltok ugyan- 
ekkor sorsjátékok is. 

Egy külön irodát állitottak fel, melyet Pak- 
kop-pin-nek neveznek. Pak-kop fehér galambot, 
és pin jegyet jelent, mivel hajdan egy posta-ga- 
lamb által tudaták az egész Chinában a sorsjátéki 
huzás eredményét. 

A játék ebben áll: egy hosszu papirszeletre 

van kinyomatva 80, a hajdani chinai alfa-bethez 

tartozó jegy; mindegyik játszó azokból egy bizo- 
nyos számat választ, melyet felirnak a neki átszol- 
gáltatott jegyre. 

A sorshuzás átalában naponként kétszer tör- 
ténik a központi irodában, mely egy zacskóban kül- 
di el a nyerő jegyeket mindegyik segédirodához, 
hol a szerencsés nyerők kikapják pénzüket. 

Van még egy másnemü sorsjáték is; egy hóng- 
kongi Isp okép fejti ki anmmak gépezetét: Egy 
vörös papirlapra egy emberi alak van kinyomatva, 
s ezen alak különböző részeire 36 állat vagy ne- 
vezetes hajdani személy neve van kiirva. Ezen 
nevek 36 papirdarabra vannak felirva, a sorsjáték 
igazgatója kiválaszt egy papirdarabot, s azt egy 
vagy két órával előre egy zsákba teszi, midőn 
valamely műkedvelő jelentkezik, valami mese for- 
mát mondanak előtte igen homályos és tekervé- 
nyes kifejezésekben, melyek némi fogalmat lát- 
szanak neki adhatni a zsákban lévő névről; s ha 
ő azt történetesen kitalálja, 36-szorosan nyeri meg 
betételét, mely, ha az igazgató ebbe beleegyezik, 
igen magas is lehet. 

Végre a chinai társodalom magas osztályaiban 
leginkább divatozó játék a nagy állami sorsjáték, 
melyet „War Sing"-nek neveznek. Egy hong-kon- 
gi lapban annak következő leirása található; Husz 
nevet választanak ki azon jelöltek névsorából, kik 
Pekingben az irodalmi vizsgálatokra jelentkeznek 
s ezen névsort megküldik a sorsjátéki irodába, a 
hol azt bejegyzik; erről az illetőnek vevényt adnak, 
mely annak számára sorsjátéki jegyül szolgál, s 
melyért az tetszése szerint egy fél — 10 dollárt 
fizet. — Mindenkinek nyereménye arányban fog 
állani betételéhez. Az 1 dolláros jegy 600 dollárt 
is nyerhet, ha a 20 jelölt fölvétetik. 

azon jelöltek, kik a most kifejtett mérséklett pro- 
grammot vallják, legtőbb kilátással birnak a győ- 
zelemre. Ha ez önöknek nem tetszik, ugy ám esz- 

miniszterelnöki állásától s a honvédelmi miniszte 
rium vezetésétől ezzennel felmentem. Szivesen fe- 
jezem ki önmek ez alkalommal is teljes elismeré- 
semet s változatlan kegyelmem biztosítását, melyet 
mindenkori hü s kiváló szolgálatai, valamint fen- 
emlitett állásában is tanusított odaadása s ernye- 
detlen buzgalma által méltán kiérdemelt. Kelt Bu- 
dán, 1872 évi deczember hó 4-én. Ferencz 
Józsefs. k. II. Kedves miniszterem Szlávy ! Önt 
ezennel magyar miniszterelnökömmé kinevezem s 
az egyes miniszteri állomások betöltése iránti ja- 
vaslatait elvárom. Kelt Budán, 1872 évi deczem- 
ber hó 4-én. Ferencz József s. k. Gróf Ló- 
nyay Menyhért s. k. 

— A király atyja, Ferencz Károly fhg. a 
késő őszi idényt Salzburgban szokta tölteni, hol 
minden ember ismeri. Ilyenkor egy magában hosszu 
sétákat tesz, az üdvözléseket szivesen fogadja, sőt 
nem egyszer történik, hogy azokat, kikkel már több 
izben találkozott, mintegy ismerőseit ő üdvözli elő- 
ször. A szegények mindenkor bizalommal fordul- 
nak hozzá, s örömest segit a szükölködőkön. Né- 
hány nap előtt egy szegény munkás kért tőle se- 
gélyt, nyári kabátban dideregve. A fhg. öt forintos 
bankjegyet adott neki, s fölszólitá, hogy másnap 
abban az órában várakozzék rája. A munkás a ki- 
tüzött időben pontosan megjelent, s nehány percz 
mulva a fhg. is ott volt egy hordár kiséretében, ki 
meleg téli kabátot vitt a szegény ember számára. 
Ferencz Károly főherczeg átadta ajándékát,s becsü- 
letes életre, szorgalomra buzditá a munkást. „Az 
öt forintot, a mit adtam, - mondá — megtartha- 
tod, hanem a korcsmába ne vidd ! „Ki volt, ez az 
ur 1* kérdé a hodár a szerencsés napszámost. „Hát 
nem ismered? — szólt az — a császár atyja volt, 
a jó Ferencz Károly fhg.4 ; 

— Az egyetemi ifjuságnak vasárnap 
decemb. 8-án d. e. 9 órakor a jogi facultás II. ter- 
mében megtartandó második közgyűlésére, 
melynek tárgyai: 1.) a kiküldött bizottság által 
megalkotott alapszabályok előterjesztése; és 
2.) egy egyetemi-ifjusági tánczvigalom, melynek 
tiszta jövedelme az alakitandó egyetemi ifjs. kör 
segélyzésére fordittatnék, — az összes egyetemi 
ifjuságot értesitőleg felhivja Kolozsvártt, dec. 5-én, 
1872. a törvény-alkotó bizottság. 

—– Az egyetemi polgárok mint a bi- 
zottság felhivása mutatja, vasárnap közgyülést tar- 
tanak, melyen az alkotott alapszabályok terjesztet- 
nek elő és egyszersmind a farsangon adandó táncz- 
vigalom felett is határoznak. 

– A kolozsvári m kir. egyetemen 
Berde Áron rector ő nga a „Bankrendszerrőlé és 
Dr. Ajtai Sándor az általános kór- és gyógytan- 
ból csötörtökön tartották első előadásaikat. - A 
„Bankrendszeré-re vonatkozólag megjegyezzük, 
hogy belőle hetenkint csak egy óra tartatik és pe- 
dig csütörtökön d. u. 4-től 5-ig. 

— Dr. Kanitz Ágoston, a növény- 
boncz-, fejlődés és élettanbóls előadásait decz. 
9-én kezdi meg d. e. 12 órától d. u. 1-ig a phi- 
siologiai tanteremben. 

— Szinházunk tegnap egész a zsufo- 
lásig megtelt s ez ismét fényes bizonyitéka annak, 
hogy a kolozsvári közönség mindig örömest áldoz- 
za filléreit a közczélokra. Tázoltóink diszruhába 
sürögtek forogtak mindenfelé, ügyelve a rendre és 
közönség kényel mére. Minorich Károly főparancs- 
nok és b. Bánffy Kálmán alparancsnok szintén jelen 
voltak az előadáson. 

— Pesten a halandóság a járvány daczára 
sem nagyobb mint máskor. 

— Bnuda-Pesten a mult évben 90 tüz- 
eset fordult elő; a kár 106,157 frt, biztosítva 
122,255 frt volt. 

— A bécsi lapok nagyobb része kedve- 
zőleg szól Szlávy ministerelnökségéről. 

—– A mult évben tiz millió trafikszivarral 
s 18 ezer mázsa dohánynyal több fogyott el, mint 
1870-ben. 

—– A zolyomi várat, e nevezetes mü- 
emléket, hir szerint a kormány el akarja adni. 

— gy pécsi szöllőben uj fürtök kez- 
denek érm, mi emberemlékezet óta nem történt. 

– A ,szegény ifju története" gaz- 
dagon kamatozott tüzoltóinknak tegnap a szinház- 
ban, 500 frt volt a tiszta jövedelem. 

– Kolozsvár város ntóbbi kép- 
viseleti gyülésén felolvastatott a honv. mi- 
niszter két átirata. Az első egy uj kórház fel- 
épitését, és a meglevőnek megnagyobbitását tár- 
gyalja, s ellátás végett az id. polgármester, Hintz 

második a katonai kórodákról szól s 
egyszersmind tudatja a várossal, hogy a kórház g 
bérletében 10,600 frtot utalványozott a kolozsvári 
adóhivatalnál. A föld.m.miniszter tudatja a vá- 
rossal, hogy három gyakorló állatorvossal rendel- 
kezik, de minthogy gyak. állatorvos itt van, az 
átirat csak tudomásul vétetik. Ezután szönyegre 
került Helfy s társai kérvénye, melyben a város 
tulajdonába levő malmok évi 7,000 forint haszon- 

bérének alábbszállitását kérik, azonban elutasíttat- 
tak, hasonlókép az ez ügyben később benyujtott 
pótkérvény is. Felolvastatott Szab Haller 
Stein J. jelentése, melyben tudatják, hogy Cer 

árost ! könyvkötő Jakab Elek „Kolozsvár 

Gyul 
György és Jakab Elek képviselőknek adatik át. A mes 

ügyében kiküldött bizottság javaslata, 
fékek felhajtása haszonbérbe adását jánlja 
István ellene szólt a javaslatnak, mig Simo 
pártolta. Hosszas vitatás után szavazásra 
a dolog, a bizottság javaslata elvette 

— Bartha Lajos és B 
mini vállalkozók szétküldötték városunkba 
vásukat, a bécsi világtárlat látogatása vége! 
junius havában rendezendő kéjutazásbani rés; 
re. Városunk azon polgárai, kik a bécsi világ! 
tásra felmenni szándékoznak, annyival inkább mó 
tányolhatják-e vállalatot, mert az kén lem me 
a költség megtakaritását is czélozza. A fel 
szállitásért, az elszállásolásért, teljes ell 
császári palota és más nevezetessége 
tásáért, valamint a bérkocsik használásáér 
85, o, ért. frtot fizet minden-e vállalatho csa 
kozó. Mint látjuk, e dij potomság ahoz képest 
magán utazás alk almával hasonló esetben t 
vagyunk kénytelenek; továbbá ha meggondolj 
hogy a 10 frt. bánatpénz letevése után, a 
kozók a hátralevő Tő frtra nézve, jan. 1-től kez 
egész máj. 1-ig havonkénti 15. fitos részletfize 
hirdetnek, csak polgártársaink érdekében cselek- 
szünk, ha e vállalatot a lgmelegebben ajánljuk. 
— A magyar kapu márcsak nem egé- 

szen lerontatott. Csak egy nagy köhalmaz 
egyik régi történeti emlékünk helyét. 

sg ünnepélye E h 
szent Borbála, mint a tüzérség védszentjéne. 
napján nagy ünnepélyt fognak tartani afő 
zérek. Az uj épületben az isteni tisztel 
püspök fogja végezni, az egész 

jes diszben jelen meg. 
tátik 

—– A berlini tanács 

soknak, mely összegnek igénybe vételére már 180 
on jelentkeztek. 

—– Október hó folytán összesen 
vitorlás- é őzhajó veszett elea külői 

– Hogy minő roppant sebess 
sgel épült fel Chicago a nagy égés után, szolg 
adatul az, hogy az elhamvadt opera szinház 

zen állott az „Akade: 
ő alatt épült fel a Gar 

) nézőt fogadhat m 
— Rejtélyes esemény. Nagy-Sze 

ben az Erzsébet-utczában nemrég egy nagyan 
nál lakó tanuló éjjel zajt hallt az előszobában. 
telen felugrik ágyából s a falon függő fegy 
kezébe kapva, az ajtót kinyitja, hogy utána n 
ki jár künn, Álig lép ki a küszöbre, a tolv 
mert annak kellett len feg, 
rét az ifjura süti, de szerencsére nem talált, és 
második golyó is csak karját surolta. Erre 
ember is rálőtt az ismeretlenre, ki megsebezve m 
futásnak eredt, mint más nap reggel a 
mutatták a kerten át, s nyomtalanul eltü 

— Szivárvány. A „N.-Várad" irje 
5-ről. Tegnap délután a nyugoti láthatáro 
gyönyörüű szivárvány tünt fel, milyet az elmult 
ron soha sem láttunk. A gyönyörü tű 
igen sok nézője akadt. Deczember és szi 
wie reimt stch das zusammoen ? Eddig neve 
kön különben kezdenek a felhők bor 
némelyek azt jósolják, hogy pár nap a 
talán esni az — első hó, melyet gaz 
epedve várnak. 

Nemzeti szinhá 
Csütörtökön decz. 

gényifju története« szinm 
irta Feuillet Octáv. Ez előad 
vára történvén, daczára a bérletszün 
közhasznu intézményt gyámolitó 
a jól választott kedvencz szinm 
töltötték a földszintet, páholyoka 
iránt. Az előadás is gonddal, po. 
tetvén, a sikerü s 

nem sikerült telj 
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ez irásbeli, 50 kros bélyeggel és a Füstöletlen szalonna ,, 44 kr. 

/ biztosíték letételéről szóló pénztári Fuüstőölt , ,46 kr. 

gtával ellátott és lepecsételt ajánlatok Paprikás ,50 kr. z 

kolozsvári m. k. dohánygyári igazgató- Füstölt marhanyelv drb. 60 kr. s 

nál legfeljebb 1872 deezember hó Füstölt disznó oldal fontja 40 kr. Ee 

én, d. e. 11 óráig benyujtandók. Főtelen sonka , 44kr. 

A szállitási és ajánlati feltételek a Főt , „0 kr. g Eg 

ári irodában a rendes hivatalos órák alatt Füstölt kolbász „46 kr. s s 

gtekinthetők. Szalonnazsir kupája 1 frt. — Fzs 

Kolozsvárt, 1872 deczember 2-án. , fontja 42 kr. s sz 

A m. k. dohánygyári igazgatóságtól. Disznófősajt fontja 40 r. 

49 1-8 Vürstli párja 6 kr. — 

Az osztrák Cervelat darabja ,5 kr. Aranyműves 

Industrial Bank 25 fontnál többet tevő vásárlásnál a ő B d 
K s § 

I al- nebbi árak után 50/, elengedés jár. uda áro 

(Ezelőtt Fürst Eduárd bank-háza) vVidéki megrendelések „Postai után- y y 

Bécs, lstvántér ! sz. vét" mellett gyorsan és a legpontossabban Kolozsvártt 

a folyó év november 6-tél kezdve teljesittetnek. 
A f év deczember 20-kától ajánlja kész arany- és 8 

kezdve zsirnak való vastag szalonával és ezüstnemü raktárát 

enz ar hájjal is a legillendőbb ár mellett szolgál. leszállított á 

m Kolozsvártt, november hó 1872. cs40) ezráltott áron. 

állit ki Benigni Samu. 

09, 500, 1000, 5000 ft. szelvényekben mészáros mester. z 

m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

ur- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

94- 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradaundó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, 
melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

TDemjén László 

Kolozsvár torténete. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. s27 

Székely oklevéltár. 
szerkesztette 

Szabó Mároly. 
1 kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

638) a 2-5 
Hideg lábak, halál! 

Meleg láabak, élet!!! 

Egészgégi lábbor 
a legjobb szer a lábak meleg és száraz állapotban 

tartására, valamint a kellemetlen szag eltávolitá- 

Egy csomag ára 1 frt. 

Jadues 
Pesten, király-utcza 20. sz. 

(sö1) 2-2 

Megjegyzés. Értesíttetik a t. cz. közönség arról is, hogy ezen gyoTsuta 

(Társkocsi 4A mértföld, 

Maros-Vásárhelyről 
Indul : Szász-Régenből : . 

Szász-Régenbe 
Érkezik Maros-Vásárhelyre 

Ar személyenként 1 mt ?0 kr 

Maros-Vásárhely-Segesvár: 
(Társszekér 7 mértföld, 

Segesvárról - 

Indul l M.-Vásárhelyről . 

e..M.-Vásárhelyre - 

érkezik Segesvárra 
Ár személyenként z it 

Segesvár-Brassó : 
(Gyorskocsik 16 mértf.) 

Brassóba 

Segesvárról 
nd Brassóból . 

Érkezik Segesvárra 

Ar személyenként sit 

orsutazási értesit 
napontai személyszallitas 

Szász-Réjen — Maros-Vásárhely — Segesvár — Brassó 
ML-Uásárhely-Szász-Régen: 

§ 

közt. 

délelőtt 8 órakor. 
délután 3 órakor. 
délbe 12 órakor. 
délután 7 órakor. 

délelőtt 7 órakor. 
délután 1 órakor. 
délbe 12 órakor. 
délután 6 órakor. 

délelőtt 8 órakor. 
délelőtt 5 órakor. 

este 7 órakor. 
este 9 órakor. 

Azz igazszatóság. 

zási intézetnél legjutányosabb áron rendelhetők székely-ló fogatók. — É
rtekezhetni levél által ezen czim alatt: — 

A m.vásárhelyi gyorsutazási intézet hivatala. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

.
 


